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V Bratislave, dňa 25.3.2025 

PODNETY PRE PRACOVNÚ SKUPINU K PRÍPRAVE DOKUMENTU 

„VÍZIA A STRATÉGIA ROZVOJA SOCIÁLNYCH SLUŽIEB DO ROKU 2040“ 

Žiadosť o získanie podnetov z praxe sme zaslali 92 účastníkom nedávneho webináru organizovaného Nezávislou 

platformou SocioFórum, o.z. (21 navrátených odpovedí) a tiež všetkým riadnym a pridruženým členom 

SocioFóra (15 navrátených odpovedí). Spolu sme získali podnety od 36 respondentov.  

RESPONDENTI 

Medzi respondentmi boli zastúpení ako verejní, tak neverejní poskytovatelia sociálnych služieb s regionálnou 

diferenciáciou miesta poskytovania služieb. Z hľadiska foriem poskytovaných služieb: pobytové sociálne služby 

(19 respondentov), ambulantné služby (10 respondentov), terénne sociálne služby (7 respondentov). Podľa 

druhov sociálnych služieb široké zastúpenie od zariadení pre seniorov, špecializované zariadenia, domovy 

sociálnych služieb, zariadenia podporovaného bývania, domovy na polceste, útulky a nocľahárne cez denné 

stacionáre, služby včasnej intervencie až po (domácu) opatrovateľskú službu a terénne sociálne služby krízovej 

intervencie.  

1.Aké máte najväčšie problémy pri zabezpečení a udržaní kvalitných zamestnancov v sociálnych službách?  

V prvej otvorenej otázke respondenti voľne uvádzali problémy, ktorým čelia pri zabezpečení a udržaní kvalitných 

zamestnancov v sociálnych službách. Primárnymi problémami bolo (prirodzene) nedostatočné finančné 

ohodnotenie a nedostatok kvalifikovaného personálu, avšak ako sa ukázalo, problematika zabezpečenia 

a udržania kvalitných zamestnancov je ovplyvnená aj ďalšími faktormi ako napr. zdravotné riziká, nízky status 

práce v sociálnych službách či nejasná budúcnosť mimovládneho sektoru na Slovensku.    

1.1 Nedostatočné mzdové ohodnotenie zamestnancov a nedostatok finančných prostriedkov na benefity   

Medzi najčastejší problém pri zabezpečení a udržaní kvalitných zamestnancov uviedlo až 69% respondentov (25 

z 36 respondentov) nedostatočné mzdové ohodnotenie zamestnancov v sociálnych službách. S tým spojeným 

problémom bol tiež celkový nedostatok finančných prostriedkov, ktorý by mohli poskytovatelia sociálnych 

služieb využiť na finančné ale aj nefinančné benefity, vrátane aktuálne neexistujúceho sociálneho programu pre 

zamestnancov v sociálnych službách, s cieľom udržať si ich (6 respondentov) či na ďalšie vzdelávanie 

zamestnancov, vrátane supervízií a tréningov (2 respondenti).  

V dôsledku nedostatočných finančných prostriedkov museli niektorí poskytovatelia sociálnych služieb zvýšiť 

výšku úhrady za poskytovanú sociálnu službu klientom, príp. ak k takémuto kroku nepristúpili, vedome čelia 

odchodu týchto zamestnancov do iných odvetví či do zahraničia: „Finančné ohodnotenie v sociálnych službách 

je dlhodobo podpriemerné v porovnaní s náročnosťou práce. Mnohí kvalifikovaní pracovníci preto odchádzajú do 

iných odvetví alebo do zahraničia, kde sú lepšie finančné podmienky. Bez adekvátneho ohodnotenia je náročné 

prilákať a udržať skúsených a motivovaných zamestnancov.“ Potrebná miera odbornosti, mulfikunčnosti 

a schopnosti prispôsobiť sa a adekvátne reagovať na rôzne situácie, ktoré práca v sociálnych službách prináša 

a miera zodpovednosti, ktorú títo zamestnanci na seba výkonom profesie preberajú podľa niektorých 

respondentov nezodpovedá ich reálnemu mzdovému ohodnoteniu.  
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1.2 Nedostatok kvalifikovaného odborného i pomocného personálu, vrátane zdravotníckeho personálu 

V nadväznosti na nedostatočné mzdové ohodnotenie bol druhým najvypuklejším problémom, ktorý sa v tejto 

téme objavoval v odpovediach respondentov nedostatok kvalifikovaného odborného a pomocného personálu 

(27%, 10 respondentov) na pracovnom trhu. Z hľadiska nedostatočného personálu respondenti uvádzali, že 

zatiaľ čo pred pár rokmi bol problém nájsť a získať najmä vysoko kvalifikovaných odborných pracovníkov (ako 

napr. manažérov kvality), aktuálne čelia problému získať už aj sociálnych pracovníkov, opatrovateľov 

a opatrovateľky a ostatný pomocný personál: „Je problém kvalitnú opatrovateľku zohnať. Prijímame hocikoho so  

základným vzdelaním, dokonca so špeciálnou školou. Takýmto ľuďom zveríme chorých ľudí na 12 hodín, to je 

nemysliteľné!“. Nedostatok opatrovateľov a opatrovateliek bol v odpovediach silne spájaný so zákonnými 

požiadavkami na výkon tejto profesie, resp. pre prax nedostatočným požiadavkami v zmysle najvyššieho 

dosiahnutého vzdelania a povinnosti absolvovania opatrovateľského kurzu: „No a vzhľadom na to, že sa od 

poskytovateľa vyžaduje poskytovanie vysokokvalitnej sociálnej služby aj po odbornej stránke, je toto kritérium 

nie celkom splniteľné, nakoľko najmä opatrovateľský personál má často minimálne vzdelanie a  len 

opatrovateľský kurz, ktorý je podľa môjho názoru vzhľadom na to, v akých stavoch sú klienti v poslednej dobe 

umiestňovaní do zariadenia, už nepostačujúci. Už viac a viac suplujeme oddelenia dlhodobo chorých a zariadenia 

paliatívnej starostlivosti. Podľa môjho názoru by vzhľadom na túto skutočnosť bolo potrebné celkom zmeniť 

systém vzdelávania, opatrovateľky by mali mať vyššie a obsiahlejšie vzdelanie ako len kurz.“  

Nedostatok zdravotníckeho personálu, ktorý by pred zdravotníckym zariadením uprednostnil prácu v zariadení 

sociálnych služieb uviedli 4 respondenti. Z hľadiska odborných profesií pociťujú najmä nedostatok zdravotných 

sestier a zdravotných asistentov pre zabezpečenie zdravotnej starostlivosti v zariadeniach sociálnych služieb.  

1.3 Zdravotné riziká, fyzická a psychická vyčerpanosť   

Fluktuáciu zamestnancov v spojení s fyzickou a psychickou náročnosťou práce v sociálnych službách, vrátane 

pocitu vyhorenia uviedlo ako problém 7 respondentov. V súvislosti s tým čelia viacerí poskytovatelia sociálnych 

služieb okrem odchodu zamestnancov či častým opakujúcim sa PN takto vyčerpaných zamestnancov 

aj problému (ne)zastupiteľnosti týchto osôb v dobe čerpania PN. Okrem fyzickej náročnosti, ktorá je najčastejšie 

spojená so starostlivosťou o klientov odkázaných na pomoc inej osoby je silne prítomná aj psychická záťaž 

zamestnancov, bez rozdielu druhu či formy poskytovanej sociálnej služby: „Práca v sociálnych službách je fyzicky 

aj emočne náročná. Nedostatok personálu vedie k preťaženiu zamestnancov, ktorí musia často zvládať viac 

povinností, než je únosné. To vedie k vyhoreniu, zdravotným problémom a následne k vysokému fluktu. 

Zamestnanci potrebujú viac podpory – pravidelné supervízie, vzdelávanie v oblasti zvládania stresu a kvalitné 

pracovné podmienky.“ Absencia prevencie fyzickej a psychickej vyčerpanosti, nedostatok finančných 

prostriedkov pre vytváranie preventívnych programov minimálne vo vlastnej réžií jednotlivých poskytovateľov 

a časová náročnosť výkonu práce v sociálnych službách: nočná práca, práca cez víkendy a sviatky, práca 

v neadekvátnych pracovných podmienkach, znižuje motiváciu zamestnancov ostať pracovať v sektore sociálnych 

služieb či už v procese náboru stavia bariéru pre prijímanie nových zamestnancov.  

1.4 Nízky spoločenský status práce v sociálnych službách, motivácia a osobnostné predpoklady 

Ako možný dôvod nedostatku personálu v sociálnych službách 5 respondentov uviedlo nízky spoločenský status 

tejto profesie: „Práca v sociálnych službách je často nedocenená a vnímaná ako menej prestížna. Verejnosť si 

často neuvedomuje jej dôležitosť a prínos. To znižuje záujem mladých ľudí o vstup do tejto profesie.“ 

Pre ilustráciu motivácie pracovať v sociálnych službách si môžeme pomôcť heslom jednej organizácie: „Ja 

nemám prácu, ja mám poslanie“, ktoré vyjadruje motiváciu viacerých zamestnancov v sociálnych službách prečo 

aj napriek všetkému vyššie spomenutému ostáva pracovať v sektore sociálnych služieb a pomáhajúcich profesií: 
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„ (...) ľudia, ktorí chcú pracovať v tomto odvetví musia mať často inú motiváciu než im platová politika vie 

ponúknuť“. 

Zároveň vyskytujúcou sa oblasťou v odpovediach respondentov bolo aj nespĺňanie osobnostných predpokladov 

pre prácu s konkrétnymi klientmi a nesúlad hodnôt osôb, ktoré sa uchádzajú napr. o prácu opatrovateľa či 

opatrovateľky. 3 respondenti, ktorí túto odpoveď uviedli mali pritom pod týmto označením na mysli najmä 

neprijímanie hodnôt ako rešpektovanie slobody výberu každého jedinca, zachovanie ľudskej dôstojnosti 

a princíp nediskriminácie.  

1.5 Nejasná budúcnosť mimovládneho sektoru na Slovensku  

V neposlednom rade 2 respondenti uvádzali ako zásadný problém pre zabezpečenie a udržanie zamestnancov 

v sociálnych službách z hľadiska budúcnosti - nestabilitu mimovládneho sektoru. Aplikovane na sektor sociálnych 

služieb tak hovoríme nie len o rozdeľovaní a diferencovaní poskytovateľov na verejných a neverejných ale aj 

podľa právnej formy jednotlivých organizácií, ktoré poskytujú sociálne služby – najmä neziskové organizácie 

a občianske združenia: „Čiže hlavným dôvodom sú financie, a tým, že sme neverejný poskytovateľ, taktiež 

chýbajúci záujem zo strany zriaďovateľa.“ Vezmúc do úvahy dáta z internej analýzy údajov z verejnej časti 

registra sociálnych služieb aktuálne za rok 2023, 45% (2 527) registrovaných sociálnych služieb poskytovali 

neverejní poskytovatelia, 35% (1 971) obce/ mestá, 13% (724) poskytovatelia zriadení/ založení vyšším územným 

celkom a 7% 386) poskytovatelia zriadení alebo založení obcou.  

1.6 Narúšanie/krivenie ponuky organizáciami s jednorazovými projektmi 

Na narúšanie/ krivenie ponuky v oblasti sociálnych služieb a pomoci ľuďom prostredníctvom vstupu organizácií 

s jednorazovými projektmi do tohto sektoru upozornil jeden respondent: „Aktuálne za najväčší problém 

považujeme pretlak organizácií pracujúcich s našou cieľovou skupinou.  V praxi zažívame boj o klientov. Kvantita 

ide na úkor kvality práce. Mnohé organizácie, ktoré implementujú jednorazové projekty dehonestujú  odborný a 

profesionálny prístup etablovaných organizácií. Demotivujú klientov a v našom prípade nakoľko podporujeme 

sociálnu a pracovnú inklúziu znevýhodnených a zraniteľných osôb svojim neprofesionálnym prístupom rovnako 

demotivujú aj zamestnávateľov. V konečnom dôsledku  klienti samotní strádajú.“ Diverzita a široká škála 

rôznorodých poskytovateľov sociálnych služieb je sama o sebe žiadaným aspektom na konkurenčnom trhu, 

pričom podporuje právo výberu prijímateľa sociálnej služby, aby si vybral poskytovateľa sociálnej služby podľa 

vlastného uváženia a tak, aby ním poskytované služby do čo najväčšej miery vyhovovali jeho individuálnym 

potrebám. Problematická situácia nastáva až v momente, keď do sektoru, ktorý sa vyznačuje potrebou 

kvalifikovaných odborníkov so skúsenosťami, vstupujú organizácie/obce/mestá/jednotlivci, ktorí 

prostredníctvom jednorazových projektov narúšajú vykonávanie systematickej pomoci zo strany iných 

etablovaných organizácií s bohatou odbornou a skúsenostnou základňou, príp. ktorých záujem na poskytovaní 

určitých služieb sleduje krátkodobý finančný cieľ napr. počas trvania národného projektu, a ďalej táto ponuka 

služieb nie je rozvíjaná.  
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2.Čo Vám chýba, čo by ste privítali, aké zmeny sú nevyhnutné, aby sa situácia s personálnymi kapacitami 

radikálne zlepšila do budúcnosti?  

V druhej otvorenej otázke sme požiadali respondentov, aby uviedli možné riešenia aktuálnych problémov 

s personálnymi kapacitami s cieľom zlepšenia situácie do budúcnosti. Výčet navrhnutých riešení jednotlivých 

problémov uvádzame v tabuľke nižšie. Návrhy riešení problémov môžu byť vzájomne v rozpore a tiež nemusia 

byť v súlade so zámermi, resp. nemusia reflektovať aktuálne pripravované zmeny v IPČ a reforme financovania 

sociálnych služieb.  

Problém Čo by potrebovali, aby sa situácia zlepšila/ Riešenie 

Nedostatočné mzdové 

ohodnotenie zamestnancov 

a nedostatok finančných 

prostriedkov na benefity   

Zvýšiť objem finančných prostriedkov na mzdy a benefity, na vzdelávanie 

a osobnostný rast zamestnancov  

Výška príspevkov na mzdy, ktorá by brala do úvahy celkovú cenu práce, 

a aby nebola na úrovni minimálnych miezd 

Stabilné a spravodlivé financovanie zo strany štátu (nediskriminácia 

neverejných poskytovateľov) 

Zvýhodnené podmienky pre zamestnávateľa za prijatie „mladého“ 

zamestnanca 

Potreba viacročného financovania, príp. aby sa FPP na daný rok odvíjal od 

miery inflácie 

Zabezpečiť kontinuitu projektov (napr. aktuálne KC, TOS), resp. vytvoriť 

systém financovania takýchto služieb odkázaných na projektové 

financovanie   

Zníženie administratívnej záťaže pri podávaní projektov, resp. 

zjednodušenie procesu podávania projektových žiadostí  

Prehodnotenie tabuľkových platov všetkých zamestnancov v zariadeniach 

sociálnych služieb a ich nastavenie na úroveň nemocníc 

Stabilizačné príspevky 

Istota financovania  

Dostupnosť príspevkov na ďalšie pravidelné vzdelávanie z verejných 

zdrojov 

Akceptácia navyšovania miezd prostredníctvom osobných príplatkov 

Aby všetky inštitúcie participujúce na sociálnych službách boli v súlade a 

„nebojkotovali“ zákony ako napr. obce a FPP 

Podporovať malé obce vo vytváraní spoločných obecných úradov/ 

spájanie do mikroregiónov 

Nedostatok kvalifikovaného 

odborného i pomocného 

personálu, vrátane 

zdravotníckeho personálu 

Podpora neformálnych opatrovateľov 

Zavedenie komunitného sociálneho pracovníka na koordináciu 

a spoluprácu so susedmi, príbuznými, podporovateľmi 

Zvýšiť kompetencie praktických sestier/ zdravotníckych asistentov 

Zefektívnenie administratívnej záťaže  

Zabezpečenie financií na kvalitnú supervíziu  

Zabezpečenie financií na rozšírenie počtu odborných zamestnancov (napr. 

psychológ, fyzioterapeut)  
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Prísnejšie požiadavky na vzdelanie a predpoklady pre výkon profesie 

opatrovateľky 

Vysokoškolské vzdelanie s dôrazom na skúsenosti z praxe   

Zavedenie duálneho vzdelávania 

Modernizovať a skvalitňovať prevádzkové priestory  

Legislatívne úpravy na stabilizáciu personálu 

Zavedenie motivačných opatrení pre prilákanie mladých ľudí  

Zjednodušenie zamestnávania osôb z tretích krajín 

Podpora vzdelávania na stredných školách v odbore opatrovateľstva 

Návratný finančný príspevok/ štipendium pre záujemcov o opatrovateľský 

kurz 

Zdravotné riziká, fyzická 

a psychická vyčerpanosť   

Viac finančných prostriedkov nie len na mzdy ale aj na zabezpečenie 

kvalitného pracovného prostredia  

Viac finančných prostriedkov na nákup pomôcok pre prácu opatrovateliek 

s klientmi 

Viac finančných prostriedkov na vzdelávania, napr. v oblasti zvládania 

stresu 

Modernizovať a skvalitňovať prevádzkové priestory 

Podpora duševného zdravia zamestnancov  

Možnosť čerpať finančný príspevok na regeneráciu pre zamestnancov 

zabezpečený z verejných zdrojov  

Podpora poskytovania kvalitného sociálneho a špecializovaného 

poradenstva už na primárnych úradoch (obce/ mestá/ ÚPSVR) 

Nízky spoločenský status práce 

v sociálnych službách, 

motivácia a osobnostné 

predpoklady 

Zvýšiť status práce v sociálnych službách cez celospoločenskú zhodu 

potrebnosti starostlivosti (napr. o ľudí so zdravotným postihnutím)  

Vysokoškolské vzdelanie s dôrazom na skúsenosti z praxe   

Vysokoškolské vzdelanie špecializované na prácu s osobami s psychickými 

ochoreniami 

Nejasná budúcnosť 

mimovládneho sektoru na 

Slovensku  

Riešenia neboli uvedené 

Narúšanie/krivenie ponuky 

organizáciami s jednorazovými 

projektmi 

Riešenia neboli uvedené 

 

 

 

 

 

 

 


